

视点

“我们的生活更有奔头啦!”

□本报记者 韩继旺

4月23日上午,巴彦淖尔市乌拉特中旗乌加河镇双荣村支部书记贺其瑞像往常一样,忙完村里的事之后,就来到养殖基地忙活起来,给猪崽儿喂饲料,并详细检查猪的生长情况。

“这些猪可是我们村的摇钱树,去年给我们村集体经济创造了10万元的收入。”看着一个个长得滚瓜溜圆的小猪崽,贺其瑞脸上露出开心的笑容。

2018年开始,双荣村村委利用政府划拨的180万元村集体建设专项资金,重新启用村里的闲置校舍,建起了一个占地900平方米的藏香猪养殖场。2019年2月出栏第一批仔猪,销售额达到16万元。

收获村集体“第一桶金”后,

双荣村的村干部和村民们干劲儿更足了。“现在猪场饲料充足、防疫规范、养殖生产稳定。预计今年我们村集体猪可以发展到2000头以上,纯收入可以达到192万元左右,村集体收入可以增加12万元。”贺其瑞信心满满。

乌拉特中旗坚持强化党建引领,通过盘活集体资源、发展特色产业等方式,探索推广资产盘活型、产业带动型、项目推动型、旅游促进型、入股分红型、现代农牧业发展型和电子商务引领型等10种集体经济发展模式,聚力增强村集体“造血功能”,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

根据每个嘎查村环境、基础不同,乌拉特中旗结合实际,通过整合“一事一议”、植树绿化、中低产农田改造等项目,累计投入1600余万元支持和发展48个嘎查村集体经济,

陆续建成德岭山镇“义堂红食品有限公司”、乌加河镇双荣村特色养殖园、川井苏木阿木斯尔嘎查草原黑枸杞种植基地、海流图镇巴仁宝勒格村玉米加工厂等一批有影响力的嘎查村集体经济示范点,逐步补齐嘎查村集体经济薄弱的“短板”。

发展壮大嘎查村集体经济主体在嘎查村,关键在人。乌拉特中旗利用嘎查村“两委”换届选举契机,将5名大学生“村官”、26名专业合作组织负责人、30名退伍军人、210名致富带头人选进嘎查村“两委”班子,择优配强基层带头人队伍。从市、旗、苏木镇三级累计选派207名机关干部到基层一线锻炼,帮助所驻嘎查村理清发展思路、提供信息服务、落实相关政策、协调解决难题等。

为了让嘎查村干部都“动”起来,通过开展嘎查村党组织书记“强党建、促振兴”比武争星擂台赛等

方式,促进互学互比,倒逼嘎查村干部履职尽责抓创新。2019年,旗委又拿出120万元专项资金对15个嘎查村集体及“两委”干部进行奖励,并明确嘎查村集体可以每年提取集体经营性收入增收部分的20%作为贡献突出嘎查村干部的奖励资金。

为打破农产品与市场之间的诸多藩篱,打通供需“高速公路”,这几年,乌拉特中旗选聘19名“本土”大学生到嘎查村任职,支持引领创办嘎查村电商,陆续投入近370万元电商扶持资金,建成占地4000平米的旗级快递物流分拨中心,80个嘎查村级电商服务网点,使乡村电商在乌拉特草原上遍地开花。2019年农牧区电商交易额达到1527万元。

组织机构的引领带动,人力、物力、财力的不断流通,共同汇聚起的强大合力,激活了乌拉特中旗嘎查村集体经济的“造血功能”,催生嘎查村

集体经济的“蝶变”。如今,全旗的嘎查村集体经济呈现出“整体推进、多点开花”的良好局面,全旗87个嘎查村全部实现集体经济“清零递增”,其中有87.4%的嘎查村集体经济收入达到5万元以上,实现了村村有经济,人人有收入。

“锅里满了,碗里就不缺”。嘎查村集体经济壮大后,村委将集体经济收入反哺到服务群众、服务发展中,用于巩固基础设施建设、帮助困难群众、提升公共服务,让群众真正享受到集体经济带来的红利。

2019年,德岭山镇四义堂村从村集体经济中列支13万元为村里的4户五保户建新房,同时列支27万元,为村民代缴卫生费和水费。石哈河镇楚鲁图村靠种植温室芦笋使集体经济增加5万元收入,村委从这5万元里给12户贫困户进行资产收益分红,每户800元。石哈河镇西羊场

村建起黑猪养殖扶贫产业园,与59户贫困户形成了紧密的利益联结机制,村里的贫困户既可享受年终分红,还可以通过在猪场务工、散养黑猪等方式增加收入。呼勒斯太苏木呼勒斯太嘎查将884只集体羊低价承包给18户贫困户,为贫困户直接让利54454.4元,既增加贫困户的收入,又壮大了嘎查集体经济。随着集体经济发展和收益的递增,该嘎查从集体经济中列支1万元为贫困边缘户修缮房屋,列支6000元慰问孤寡老人、五保户,同时为3户贫困户缴纳医疗保险;乌加河镇双荣村则从集体经济中列支3万元用于环境卫生整治,美化家园……

乌拉特中旗发展壮大中的嘎查村集体经济,为推进脱贫攻坚、实施乡村振兴战略提供了重要支撑,让14万农牧民在参与产业发展中摆脱贫困,增收致富。

观潮

夯实“战斗堡垒” 走出致富新路

◎正文

农村牧区要发展,农牧民要致富,关键靠党支部。只有扎扎实实把基层支部建设好,才能原原本本把党的政策落实好;党员干部苦干实干,就能唤起老百姓致富的心气和干劲。巴彦淖尔市乌拉特中旗坚持强化党建引领,凝心聚力,探索集体经济发展模式,为当地百姓趟出了一条条致富新路,为推进脱贫攻坚,实施乡村振兴战略提供了重要支撑。

党的基层组织是党在社会基层组织中

的“战斗堡垒”。结合我区实际,在偏远农牧区,村“两委”和驻村工作队可以联合成立党建工作委员会,主要负责谋划研究和制订工作计划和工作要点,协调解决农牧民急需解决的难事急事等问题。同时,针对各地域农牧区群众思想行为的特点和需求结构的多样化,通过丰富服务内容,为党员、群众提供多种多样的精细化、个性化服务,赢得党员、群众对党组织的认同和拥护,进一步增强党组织的凝聚力。

“有支部,靠得住”。要充分发挥基层党组织和驻村工作队的主体作用,聚焦中心工作和重点任务,把支部建在民生项目上,产业链上,把党员的示范带头作用在具体工作中显现出来。对于农牧民来说产业兴旺最大最直接的意义是解决就业和收入,基层党组织在研究产业振兴策略上要突出地方特色,充分发挥地方优势,要扬长避短,大力发展传统优势特色产业,打造地方支柱产业。

基层党组织建设是我们党建设新的伟大工程的基础性工程。各级党组织要通过党建工作目标创新、思想理念创新、内容形式创新、管理机制创新,全面加强基层党组织建设,不断夯实基层党建基础,推动基层党建全面进步、全面过硬,使广大基层党员素质不断提升,基层党组织凝聚力、号召力、战斗力作用发挥越来越突出,为加快乡村振兴步伐提供强有力的政治保障。

红船初心

将红色文化传承下去

□见习记者 郝佳丽

近日,鄂尔多斯市城川民族干部学院迎来一批新学员,来自鄂尔多斯市的37位县处级领导干部参加了为期5天的研学培训。

“我听说这里吃的是红军餐,住的是大土炕,可以体验红军生活。”我对红色拓展训练感兴趣,既能感受红军的艰难困苦,又能锻炼身体,更重要的是可以明晰作为一名党员应该有吃苦在前的意识,以及党员应该具备的担当意识和责任意识。”在鄂尔多斯市县处级干部学习贯彻党的十九届四中全会精神提升基层治理能力专题培训班开班仪式上,学员们对培训内容充满了期待。

鄂尔多斯市委组织部和城川民族干部学院决定以小班形式进行培训,严格落实报到防控、食宿安排防控、教学实施防控、公共区域防控等管控措施,让消毒、测体温、查健康码、间隔排队、间隔就餐、佩戴口罩成为“标配”,确保疫情防控与教育培训“两手抓、两手硬”,坚决杜绝因人员聚集引发疫情扩散的现象。

截至目前,学院已累计举办各类培训班364期,18287人,教育培训范围已覆盖全国29个省、市、自治区。在培训模式上,创新推出“党的基本理论+党性教育+民族团结进步教育”为主要内容的课程体系,受到了学员的好评:“学习让我了解了很多红色故事,也让我自己的初心更加清晰。在今后的学习中,一定会全心全意服务群众,做一名合格的共产党员。”我要将所学知识带回去与其他党员共享,将这里的红色文化传承下去。”

城川民族干部学院院长高鹏说,学院将统筹推进疫情防控和教育培训各项工作,努力实现“理论学习不停步、党性教育在一线”。

阵地



党性教育洗礼

近日,呼伦贝尔市呼伦贝尔市公安局党总支组织全体党员及新入警的警员参观满洲里二子湖畔的党史陈列馆,接受党性教育洗礼,增强不忘初心、牢记使命的信念。

本报记者 陈春艳 摄



“家门口”就业增收

呼和浩特市玉泉区委深入推进抓党建促决战决胜脱贫攻坚,以党建引领全面摸排辖区贫困人员的务工需求,与实施扶贫项目的企业达成优先招聘贫困户的约定。图为建档立卡贫困户被优先吸纳到当地一家企业工作,实现了“家门口”就业增收。

见习记者 郝佳丽 摄



品味书香

为深入推动“四强党支部”创建活动,持续筑牢党员民警思想政治根基,乌兰察布边境管理支队近日举办了警营朗读者读书分享活动。民警们结合自身读书感悟,朗诵经典名著和抒情散文。

吕维艺 摄

学思践悟

亮身份 作表率

□本报记者 宋爽

“我是一名有23年党龄的党员,多年的工作让我更加严谨细致,在不断学习中提升了思维层次。”“入党2年,今后要在工作中提高标准,生活上严于律己。”……近日,一场关于“党员身份亮起来,我是党员向我看”的专题讨论在内蒙古军区进行的如火如荼。

今年以来,内蒙古军区按照“抓党建、强组织、带队伍、促建设”的总体思路,坚持党员身份亮起来、党日活动严起来、先进标杆学起来,通过创建党员先锋岗、常态帮带体系和军地共建机制,切实让党建工作强起来,党组织活起来,党员动起来。“党员学习热情越来越高涨,联建党组织活动安排更周密了。”内蒙古军区政治工作局主任谷立峰说。

军区保障局助理王强曾参与去年鼠疫防控任务,新冠肺炎疫情发生后,他再次担当重任。从1月25日到2月19日,王强一直忙碌在岗位上,收集汇总情况、联络友邻部队和地方相关单位协调调拨物资,没有睡过一个囫圇觉。“党员就是要平常时候能看得出来、关键时刻能站得出来、生死关头豁得出来、危险任务能扛得起来。”王强誓言铿锵。

为了让党的理论入脑入心,让官兵学有榜样做有目标。内蒙古军区结合疫情防控任务成立了“党员突击队”,组织党员重温入党誓词,要求党员人人佩戴党徽,让党旗在抗“疫”一线高高飘扬。在每周举行的党日活动中,不仅严格落实诵读党章党规、学习重要讲话、宣讲党史等规定动作,还会就近参观驻地红色场馆或廉政警示教育基地。

近年来,内蒙古军区广泛开展帮建活动,全区100多个人武部与结对帮扶的村子携手开展党组织“联创联建”活动,面对面、手把手教方法,增强支部坚强堡垒。“军地形成了资源共享、互联互动、共建共进的浓厚氛围,单打独斗变成了合理发展,联建帮扶让各个支部都受益。”军区政治工作局干事张宇斌说。

知行合一

党员干部与人民群众的“连心桥”

□本报记者 李玉琢 李新军 实习生 姜峰

齐连英是扎兰屯市达斡尔民族乡满都村村民。看到现在肉牛价格好,养殖效益可观,她打算贷款30万元再多买点牛。前些天,在家门口的村党群服务中心,农业银行工作人员为齐连英办理了贷款业务。“党群服务中心就是好,以前得到乡里或者市办理的贷款,现在没出村就办完了。”齐连英说。

满都村作为达斡尔民族乡村级党群服务中心建设试点,积极探索建立党群服务中心与政务服务中心、新时代文明实践中心和社会治安综合治理中心深度融合模

式,努力发挥叠加效应,推动服务关口前移。

满都村驻村第一书记辛日峰介绍,党群服务中心建立后,通过党员“网格化”管理和入户服务,了解到村民春耕、生产贷款的需要,我们积极协调农业银行上门服务,目前已为两家企业、80余户群众办理贷款1100多万元,解决了企业复工复产老百姓春耕生产资金问题。

作为落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线的重要实践,扎兰屯市结合本地实际,按照集约、简朴、实用原则,采取试点先行、逐步推进、整体提升的办法推进党群服务中心建设。全市着力构建布局科学、疏密得当、上下联通的“1+19+N”三级党群服务中心体系,即重点打造1个

市级党群服务中心,积极推进19个乡镇(街道)党群服务中心和N个村(社区)党群服务中心建设。其中,市级党群服务中心分为宣传教育区、党群活动区和政务服务区等3个区域,为学习教育、活动管理、党建指导、便民服务、民情办理、宣传展示等功能于一体的开放式、多功能、专业化的综合性党群服务中心;乡镇(街道)、村(社区)党群服务中心设置日常办公、综合服务、党群活动、宣传教育、共治理事、办事休息等区域,具体建设中要达到统一面积、统一标识、统一功能配置、统一环境、统一管理“五统一”的标准,有效发挥政治功能和服务。

扎兰屯市将党群服务中心建设作为今后两年基层党建工作重点任务,压实各乡镇、街道以及行业系统党(工)委责任,真正

将各类党群服务中心建起来、用起来、活起来、强起来。按照“财政资金为主、社区用房建设基金为辅、党建工作经费补充”的原则,扎兰屯市在2019年投入1543万元基础上,今年筹措资金1684万,为党群服务中心建设提供资金保障。

扎兰屯市前期选取条件成熟的达斡尔乡作为试点,通过整合各项资源,对原有党建活动场所进行改造。党群服务中心深化“一站式”服务,大力推行“最多跑一次”改革,着力解决服务群众最后一公里的问题,搭建起党员干部与人民群众的连心桥。目前,全市已利用“农民办事网络服务平台”为群众办理事项584件,切实增强基层管理职能,实现便民服务“零距离”。